



星預算案推育兒住屋津貼 撥款116億吸引外資



◆新加坡提供住屋津貼等以減輕民衆育兒壓力。 彭博社

香港文匯報訊 新加坡副總理兼財長黃循財周五(2月16日)公布新一份財政預算案，撥款20億新加坡元(約116億港元)吸引外資到當地發展，並提供住屋津貼等以減輕民衆育兒壓力。這次是黃循財正式獲點名成為總理李顯龍的接班人後，發表的首份財政預算案。

他回顧過去一年全球經濟低迷，但新加坡成功避免衰退，經濟略為增長1%，展望今年可保持經濟增長，但國際前景不明朗，能源市場和供應鏈等仍可能受歐洲、中東衝突打擊。他強調，新加坡相較其他國家能夠推出大膽的長期規劃，有能力團

結克服變化。
每家庭派發逾3400元購物券

黃循財表示：「30年的和平穩定時代終結，我們身處的新時代是無法逆轉的衝突、對抗。主要大國優先注重國家安全，多於經濟互相依賴，傳統合作模式正在瓦解。新加坡要面對的外部環境將不像以往穩定或有利。」

黃循財在預算案宣布向全國生產力基金注資20億港元，以投資退稅等企業補貼，吸引外資大規模投資，包括興建大型設施、開發創新等，並在國內投資10億

港元(約58億港元)發展人工智能、先進芯片，政府牽頭與外國龍頭企業合作，在新加坡設立人工智能中心，又會撥出30億港元(約174億港元)支援本地企業科研。

政府同時加強鼓勵生育，包括推出育兒短期住屋補助，支援有幼兒的家庭租屋，又會下調學前教育中心學費，非在職母親家庭亦可獲教育津貼。

至於面對生活成本高漲，預算案會再向每個家庭派發600新加坡元(約3,480港元)購物券，以及向合資格低收入人士派最多400港元現金(約2,320港元)。

兩票倉被工黨攻陷 經濟低迷難提振選情 英國會補選慘敗 保守黨再受重創

香港文匯報訊 英國周四(2月15日)舉行國會議員補選，兩個原本屬於執政保守黨票倉的席位，今次均由在野工黨壓倒性優勢勝出。繼周四公布英國經濟陷入技術性衰退後，補選慘敗更令保守黨及首相蘇納克雪上加霜。英國預計今年秋季舉行大選，分析認為英國經濟低迷、物價持續上漲、醫療服務危機難解之際，保守黨恐難以再提振選情。

今次補選結果周五早上公布，在金斯伍德選區，工黨候選人得票率達44.9%，領先保守黨的34.9%；在另一選區威靈堡，工黨得票率高達45.9%，大幅拋離保守黨的24.6%，兩屆選舉之間由保守黨轉向工黨的支持率波動率高達28.5%，是歷來第二大波動幅度。分析指威靈堡前任議員博恩爆出欺凌及性騷擾員工醜聞後被停職，當地選民聯署要求重新選舉，最終工黨大獲全勝。

右翼改革黨「刑票」創最佳成績

英國周四公布經濟數據顯示，去年第四季度的國內生產總值(GDP)按季仍錄得跌幅，連續兩季下滑，陷入技術性經濟衰退。《紐約時報》指出，蘇納克和內閣成員普遍宣稱英國經濟已走出困境，然而在經濟實際好轉前，保守黨將難以維持提振經濟、削減通脹的競選核心，更頻繁受到工黨攻擊。

計票結果還顯示，支持脫歐、移民政策態度

強硬的在野英國改革黨，在威靈堡和金斯伍德得票率分別達13%和10%，是該黨歷來參選最佳成績。民調顯示自2019年以來，屬右翼的改革黨不斷吸引原本的保守黨選民，平均每有一名保守黨選民轉投工黨，便有一名保守黨選民轉向改革黨。

蘇納克或提出更右傾保守派政策

英國廣播公司(BBC)引述蘇格蘭斯特拉斯克萊德大學政治學教授柯蒂斯分析，保守黨補選失敗並不意外，尤其在威靈堡的慘敗，無疑加劇黨內擔憂情緒。蘇納克為挽救選情，可能會屈服黨內部分人士要求，提出更為右傾的保守派政策，但這同樣會面臨與改革黨競爭保守派票源的風險。

保守黨將敗選歸咎於兩地都不到40%的投票率，蘇納克稱，兩次補選的情況「特別具有挑戰性」。工黨黨魁斯塔默稱，兩場勝利表明選民希望看到變化，他相信工黨能夠實現該目標。



換新黨魁亦難當救世主 蘇納克料撐至大選落敗

香港文匯報訊 英國執政保守黨在國會補選中丟掉兩個票倉，首相蘇納克處境雪上加霜。不過分析認為，在預計今年會舉行大選之際，保守黨幾乎不可能推舉其他人選代替蘇納克，以挽救岌岌可危的選情。政治分析家普遍認為較主動請辭、或遭保守黨內施壓下台，蘇納克更有可能在大選中被在野工黨擊敗。

《紐約時報》分析，財相出身的蘇納克試圖打造「英國經濟管家」形象，但就任以來除稍微平抑通脹升溫之外，蘇納克未能兌現任何提振經濟的承諾，惹來支持者不滿。倫敦大學瑪麗王后學院政治學教授貝爾認為，身為政客的蘇納克本身存在缺陷，「他不是一個非常有說服力的政客，考慮到他迅速升至政界最高層，他處境艱難並不意外。」

分析認為，保守黨在兩個選區補選中全數落敗，體現英國選民對執政14年的保守黨已經非常厭倦，即使保守黨更換黨魁即首相人選，也難以提振選情。加上反對蘇納克聲音多來自保守黨內的極右翼，與黨內溫和派態度不一，除非保守黨人已就蘇納克的繼任者達成共識，否則只會暴露黨內更多分歧。

◆蘇納克或屈服黨內部分人士要求，提出更右傾保守派政策。 路透社

特朗普首宗刑事審判 「掩口費案」3月25日開庭

香港文匯報訊 力爭再次入主白宮的美國前總統特朗普，就被控隱瞞向曼尼丹尼爾斯支付「掩口費」一案提出撤銷起訴，但紐約州法官周五(2月16日)駁回他的請求，並決定案件在3月25日正式開審，特朗普將成為首位因刑事指控受審的美國前總統。

特朗普的法律團隊在法庭上主張，特朗普在紐約無法獲得公平審判，因為先前曼哈頓另一個陪審團認定他性侵犯和誹謗女專欄作家卡羅爾，判賠8,300萬美元(約6.4億港元)。特朗普的律師還指稱媒體報道太多，陪審團無法保持公正，但法官莫城駁回這些主張，法庭將會選出一個12人的陪審團進行聆訊。

港學者：定罪與否左右大選結果

與此同時，特朗普的委任律師也出席另一場在亞特蘭大的聽證會，試圖讓那些對特朗普提出選舉舞弊和敲詐勒索等指控的檢察官喪失參與此案的資格。上述只是特朗普面臨4宗刑事官司中的兩宗，他的法律團隊至今未能將實際審判推遲至今年11月

5日總統大選投票日之後。香港嶺南大學政府及國際事務學系教授張伯匯周五受訪時指出，3月25日的開審對特朗普相當重要，特朗普是否被定罪將是他能否再次入主白宮的致命影響。張伯匯解釋，雖然法官屆時就算作出有罪判決，也不會妨礙特朗普競選總統或就職，就算他被監禁也還是可以繼續在監獄內履行總統職務，但特朗普一旦被定罪，就有可能降低選民對他的支持率，成為他能否勝出總統大選的關鍵。



◆特朗普要求撤銷起訴不果。 路透社

以軍襲加沙南部最大醫院 斷電致5病人缺氧亡

香港文匯報訊 以色列國防軍周五(2月16日)宣布，以軍已對加沙南部最大醫療機構納賽爾醫院發動「有針對性行動」，在醫院內發現武器，拘捕20多名「恐怖分子」。以軍當天空襲加沙南部城鎮拉法，造成至少11人死亡，納賽爾醫院亦有5名病人在醫院斷電後缺氧死亡。多國呼籲以色列立即停止在加沙地帶持續襲擊，以免釀成更大人道主義災難。

未發現任何人質遺體

以軍聲稱，襲擊目的是搜捕巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的成員、收回被扣押以國人的遺體。以方聲稱，哈馬斯成員將該醫院用作迫擊炮發射台，以軍在醫院內搜出迫擊炮彈、手榴彈和其他武器，但承認尚未發現任何人質遺體。加沙衛生部門表示，以軍的行動造成納賽爾醫院完全停止運作，數十人在襲擊中受傷，醫院深切治療部還有4名成年病人和3名幼童，

目前大量病人無法撤離醫院，情況令人擔憂。聯合國貿易和發展會議估算，新一輪巴以衝突已造成高達200億美元(約1,564億港元)的損失。美國白宮表示，總統拜登周四(2月15日)與以色列總理內塔尼亞胡通電話，拜登呼籲以方不應在無法確保平民安全情況下進攻拉法。內塔尼亞胡則堅稱，以方不會接受以兩國方案。



◆以軍空襲拉法造成至少11人死亡。 法新社

俄反對派領袖納瓦利內獄中死亡

香港文匯報訊 俄羅斯監獄管理局涅涅茨地區管理分局2月16日表示，俄反對派人士納瓦利內在獄中死亡。

極端主義罪成 曾被落毒

消息稱，納瓦利內散步後感覺不適，隨即失去知覺，勞教所醫務人員趕到並呼叫醫療急救組實施所有必要搶救措施，但未取得效果，納瓦利內被確認死亡。俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫表示，俄監獄

管理局正在按照有關程序對納瓦利內的死因進行調查。

47歲的納瓦利內是俄羅斯國內知名反對派領袖，他過去多次遭判監禁，俄羅斯法院在去年8月裁定納瓦利內包括極端主義在內的一連串罪名成立，他因而被加刑19年。其盟友法德耶娃去年12月也因極端主義罪成被判監9年。

納瓦利內2020年8月19日曾在乘搭飛機返回莫斯科時遭人下毒，情況一度危急。

埃及憂爆巴人難民潮 傳邊境建可容10萬人隔離區

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》報道，埃及官員和安全分析人士表示，埃及當局擔心以色列向加沙南部深入推進會引發難民潮，因此正在靠近邊境的西奈沙漠建造一個面積8平方公里的封閉區域。

報道稱，數周以來，埃及一直在尋求加強邊境地區的安全，部署士兵和裝甲車，並加固圍欄。這個龐大的封閉區域是埃及政府應急計劃的一部分，以應對一旦以色列對拉法發動進攻

導致的難民潮。報道引用埃及官員的話表示，該區域可容納超過10萬人。四周用混凝土牆封閉，遠離任何埃及居民區，大量尚未組裝的帳篷已運到現場。

以色列總理內塔尼亞胡表示，以色列軍隊需要在靠近埃及邊境的巴勒斯坦城市拉法打擊哈馬斯。埃及官員認為，以色列可能在數周內發動全面進攻。